Liebe Familie Winkler! - Liebe Geburtstagsgäste! 
Lieber Schorsch!

Wenn ich hier heute stehe und es mir vergönnt ist ein paar Worte zum heutigen Anlaß zu stammeln so tue ich das als Dank für eine beinahe sechzig jährige Freundschaft die Dich Schorsch und mich verbindet. Als Du, im Jahre 1960 in einem der Hummelreisezüge zwischen Rosenheim und Kufstein, versucht hast Deine Gäste für Ellmau zu finden war es für mich ein großes Privileg, von Dir persöhnlich, die Informationen zu bekommen wie man Ellmau überhaupt findet. Das war für uns Beide die Stunde Null! 
Wir wußten damals natürlich nicht das aus dieser kurzen Begegnung der Beginn einer lebenslangen Freundschaft werden sollte. Freundschaft ist ein Begriff der heute leider oft zu leichtfertig benutzt wird. Ich persöhnlich glaube das eine ehrliche, zwischenmenschliche Beziehung zwischen zwei Menschen die Grundvoraussetzung ist jemanden seinen Freund zu nennen. Ich hatte das große Glück mit Dir einen solchen Menschen gefunden zu haben.
[bookmark: _GoBack]Als später mit Deiner Maria und meiner Gerda dann auch noch der passende Rahmen zu unserer speziellen Beziehung gefunden wurde waren die Weichen gestellt für viel gemeinsames Erleben hier in Eurer Heimat Tirol und in unserer neuen Heimat Südafrika. Gegenseitige Besuche und gemeinsame Reisen haben zu einem Fundus schöner Erinnerungen beigetragen die uns geformt haben und auf die wir heute noch gerne zurückblicken. Aus dem gemeinsam Erlebten wuchs dann auch der Respekt für einander, die Kunst die Gefühle des anderen zu respektieren und für einander da zu sein. Das hat unsere Beziehung sehr speziell gemacht. 
Ob in Botswana, im Kap, am Indischen Ozean oder unsere vielen gemeinsamen Golf Erlebnisse, alles sind und bleiben unvergessene Höhepunkte in unserem Leben. Auch hat Deine Liebe zu der unberührten Natur und den wilden Tieren in unseren Reservaten in Deinem Herzen einen großen Platz eingenommen. Eine Sehnsucht nach diesem Afrika ist bis zum heutigen Tag geblieben. 
Vergleichbar vielleicht mit unserer Sehnsucht nach Tirol!
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Ein Resume ohne auf die vielen schönen Stunden hier in Eurem Ellmau einzugehen wäre nicht vollständig. 
Auch ist es an dieser Stelle angebracht  Deiner lieben Maria zu gedenken. 
War sie doch an Deiner Seite immer die gute Seele in Deinem Leben und hat auch uns immer spüren lassen das wir stehts willkommen waren. Leider hat sie uns viel zu früh verlassen müssen - aber in unser Erinnerung ist sie heute noch bei uns und in unserem “Dankeschön” an Dich natürlich mit bedacht!
In Gerda und meinem Namen bleibt mir jetzt nur noch übrich Dir, lieber Schorsch, weiterhin gute Gesundheit viel schönes Erleben für Deinen nächsten Lebensabschnitt zu wünschen. 

Zum Abschluß noch ein kleines Gedicht:

90 Jahre und immer noch jung
bleibe der Alte mit neuem Schwung,
viel hast Du für Dein Ellmau getan,
vom Golfklub bis zur Standseilbahn,
kannst stolz sein, was Du hier geschaffen
mußtest dafür manchen Schnaps mit den Bauern vernaschen,
bevor auch der größte Dickkopf einsah
daß alles zum Besten für Dein Ellmau war.
Trotz Deines Erfolges bist Du Mensch geblieben
dafür die Ellmauer, ihren Stiefsohn, lieben,
hast Freundschaften über Kontinente geschlossen
mit allen viel Schnäpse und Bier genossen
und hast uns allen bewiesen als Ehrenmann
das man mit viel Schnaps recht alt werden kann.

Danke Schorsch!

und

Euch allen vielen Dank für Eure Aufmerksamkeit.
